

“数”数牛年春节新姿势

■新华社记者

一组数字,串起牛年春节——零售和餐饮消费超过8200亿元,电影票房突破78亿元大关,超过1亿“原年人”选择就地过年,6.6亿件包裹上演年货“新春运”……

这个春节,就让我们数一数,“数字”里藏着哪些过年新姿势?

8210亿元! 牛年消费“new”范儿足

这个春节,14亿中国人的购买力有多“牛”?

据商务部监测,2月11日至17日,全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元,比去年春节黄金周增长28.7%。春节假期,网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易79.37亿笔,金额4.98万亿元。

一张年货清单,不仅装点了“年”的仪式感,更映射着消费趋势、代际变化和社会变迁。

今年春节,“90后”“00后”登上家庭舞台C位,成为新晋年货“主人”。在天猫年货节上,“90后”的下单比重超过六成。

“小时候过年,冰箱里塞满了鸡鸭鱼肉,就为了春节那几天给我们解解馋。今年我置办年货,给爸妈买了按摩椅和洗碗机,坚果零食也都是挑少油少盐的,吃着更健康。”家住天津的“90后”吴彤对记者说。

消费升级趋势下,“健康”“绿色”“科技”成为国人购物车里的关键词。

数据显示,春节期间,苏宁易购智能厨

电销售增长170%,主打净味杀菌、干湿分储等功能的高端智能冰箱,线下销量增长77%。

“原年人”的餐桌上,年夜饭消费生态正在悄然改变。

防疫带动年夜饭“从大堂到线上”。京东大数据显示,从大年三十至正月初五,年夜饭礼盒、年货礼盒、方便菜等相关产品比去年农历同期增长90%;农历腊月二十八至除夕,某外卖平台年夜饭半成品销量同比增长4倍。

一键下单“云”上约饭、半成品礼盒拯救厨房小白、直播间里大厨在线教学……特殊的春节,年夜饭花式“开席”,抚慰异乡人的胃和心。

就地过年,以往在春节略显“冷清”的大城市商业体,在今年迎来久违的“高流量”——王府井商业街客流超53万人次,杭州湖滨步行街综合体销售额较去年同比增长486%。春节期间,全国热门商圈支付宝交易金额平均增长108%。

地方相关部门也“各显神通”,亮出多项便民举措。广州推出多条“如约专线”,直达大型花市和特色景区;浙江嵊州全市241个行政村设立了“四好农村路”物流服务站,让老乡们网购、寄年货更方便;宁夏固原推广“全微通”农村客运服务平台等新业态,打通群众出行“最后一公里”……

为确保春节期间道路交通安全,各地公安交警部门日均投入警力15.4万人次、警车5.3万余辆次,全力守护节日平安。

影院破78亿元!看电影、本地游成过年“标配”

看电影、就近游、密室逃脱……这个春

节,“原年人”就地过年的“打开方式”并不单调。

在北京西单大悦城10层的首都电影院,尽管已经晚上10点,检票口依然排着长长的观影队伍。“大半年没看过电影了,没想到春节档这么火,今天好不容易刷到两张票,赶紧下单约了朋友过来。”第一次在北京过年的周妍说。

国家电影局数据显示,除夕至正月初六,全国电影票房达78.22亿元,再次刷新春节档票房纪录;支付宝数据显示,春节日均观影买票人数增加超600%。

就地过年,旅游方式有哪些新变化?常态化疫情防控下,本地游、周边游、短途自驾游成为不少人的新选择。飞猪平台数据显示,“本地游”预订量同比涨超660%;根据同程航旅数据,周边游整体环比涨幅达289%,部分城市周边游同比增长300%以上。

关中民居错落有致、潺潺流水绕村而过……距离西安市区1小时车程的西咸新区泾河新城茯茶小镇,春节期间游客络绎不绝,仅2月13日当天,小镇就接待游客5.6万余人次,是2019年春节同期的5倍多。

短途游带动了城市郊区度假酒店、民宿等预订火爆。商务部发布的数据显示,春节期间北京延庆、密云等郊区住宿消费同比增长3倍以上,上海崇明、青浦等郊区住宿消费增长2倍以上。

别样牛年,充满别样“云”味。“云拜年”“云聚会”“云红包”,变的是欢庆和分享的方式,不变的是浓浓年味和暖暖亲情。

新华社北京2月18日电

经党中央、中央军委批准 新修订的《军队政治工作条例》颁布

据新华社北京2月18日电 经党中央、中央军委批准,新修订的《军队政治工作条例》(以下简称《条例》)日前颁布施行。

《条例》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党的十九大精神和习近平强军思想,以党章为根本遵循,落实新时代党的建设和政治建军方略,坚持党对人民军队的绝对领导,全面加强贯彻军委主席负责制,聚焦聚力备战打仗,巩固政治工作生命线地位作用,发扬优良传统,强化改革创新,对新时代军队政治工作的指导思想、时代主题、基本任务和原则、主要内容,党对军队政治工作的领导,政治工作部门、纪委监委工作机构、党委政法委员会主要工作,政治干部的主要职责和素质要求,军队政治工作的组织监督和监督检查等作了全面规定。

聚焦疫情防控

全国高风险地区全部清零

据新华社北京2月18日电 新冠肺炎疫情疫情防控工作再次传来佳音:全国高风险地区18日全部清零。

根据国务院联防联控机制有关要求,从18日零时起,将黑龙江哈尔滨市利民开发区裕田街道、呼兰区建设路街道风险的等级调整为低风险。目前全国还有中风险等级地区4个,分别是河北省石家庄市藁城区、黑龙江省绥化市望奎县和上海市浦东新区高东镇高苑一期小区,以及吉林省通化市东昌区的五个小区。

记者18日从吉林省卫生健康委了解到,2月17日0至24时,全省无新增确诊病例和无症状感染者;有13例确诊病例达到新冠肺炎出院标准,治愈出院。

17日0—24时,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例1例,为境外输入病例(由日本经入境入哈尔滨市),无新增无症状感染者。当日新增治愈出院确诊病例8例,解除无症状感染者医学观察12例。截至17日24时,黑龙江省现有本土确诊病例41例(普通型31例,轻型10例);现有境外输入确诊病例1例(普通型);现有无症状感染者50例。

上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室18日公布,根据国务院联防联控机制有关要求,经上海市防控办研究决定,从2月19日0时起,将浦东新区高东镇高苑一期小区由中风险地区调整为低风险地区。自2月19日0时起,上海市全部为低风险地区。上海市将持续落实常态化疫情防控措施。



全面消除麻风危害 共同走向文明进步

本报通讯员 韩圣会



2021年1月31日,是第68届“世界防治麻风病日”暨第34届“中国麻风节”,今年麻风节的主题为:全面消除麻风危害,共同走向文明进步。1月22日,济宁市卫健委疾病预防控制科科长吕新辉、济宁市皮肤病防治院院长毛立国等一行,与微山县县委及相关部门领导一道,前往微山县麻风村,对居住麻风村的休养员进行节日慰问,同时带去市红十字会爱心大礼包10箱、市卫健委、残联和民政部门慰问金3万余元,给他们送去了党委政府的关怀和新春祝福。

在活动现场,慰问人员表示:麻风病防治工作是一项伟大的事业,各级、各有关部门共同努力,特别是几代麻防专业技术人员前赴后继,不惧困难,任劳任怨,无私奉献,才使得我市麻风病防治工作取得了一系列辉煌成绩。在今后工作中,希望大家继续发扬优良传统,扎实苦干,尤其做好麻风病受害者的医疗、护理、康复及救助等各项工作,提高他们的生存生活质量,促进其更好地融入社会。同时,要继续大力开展麻风病防治知识宣传,普及“麻风病可防可治不可怕”的科学知识,引导公众正确、科学、全面地认识麻风病,减少社会大众对麻风病受害者及家属的歧视,引导社会共同参与麻风病防治,早日实现消除麻风危害,共同走向文明进步。

世界防治麻风病日(每年1月份最后一个星期天)又称国际麻风节,1953年由法国慈善家佛勒蒙律师发起建立。旨在唤起人们宽容地对待麻风病人,尊重他们的人格和自由,鼓励和帮助他们得到与其他病人一样的治疗和生活。活动很快得到各国政府的认可和响应,从而成为全球性的节日。中国麻风防治协会决定从1988年起,把1月份最后一个星期日的“国际麻风节”也作为“中国麻风节”在全国广泛开展宣传和慰问活动,这是麻风病防治工作的一项重要任务,也是必不可少的环节,调动社会各种力量来帮助麻风病人,扩大麻风病防治知识宣传。

为表彰和奖励中国麻风病防治、研究和管理的优秀工作者,继承和发扬马海德精神,在原卫生部支持下,由马海德基金会设立麻风病防治行业奖,即马海德奖,旨在纪念在我国麻风

病防治工作中作出巨大贡献的国际主义战士、新中国卫生事业的先驱马海德。该奖每年颁发一次,为医学界最高荣誉之一。济宁市皮肤病防治院长毛立国荣获2014年度“马海德奖”。

我市一直高度重视麻风病防治工作,于1994年顺利通过了国家卫生部专家组“麻风病基本消灭”达标验收,取得了阶段性防治成果。近年来,充分发挥麻风病防治多部门联动机制,组织开展形式多样的麻风病防治宣传、知识培训、麻风病例早期发现、愈后存活者随访等活动,努力形成全社会关心、支持、参与麻风病防治的良好氛围。坚持“预防为主、防治结合”,早发现、早诊断、早治疗,巩固了基本消灭麻风病的成果。

作为全市麻风病防治的专业医疗机构,济宁市皮肤病防治院在市卫健委的领导下,软硬件建设均得到不断完善与加强,持续开展了多项麻风畸残康复项目,促进了麻风病人畸残康复,提高了麻风患者的生存质量。创新健康守卫、心理疏导、人文呵护的服务模式,推进麻风防治进社区、进农村,实施生活资助、麻风救治、康复服务等项目,用爱与真情托起麻风病人对美好生活的希望。定期举办全市麻风病防治知识培训班,增强临床医师麻风病早期发现意识,提高管理与规范化诊疗能力,提升防治人员业务素质和服务水平,为推进我市更好地做好麻风病防治工作打下了坚实基础。济宁市皮肤病防治院目前设有兖州、济宁两个执业地点,兖州执业地点始建于1928年,是全省最早收治皮肤病患者的医院之一,承担全市的皮肤病防治任务。1989年扩建,院内设皮肤科普通门诊、皮肤科专家门诊、化验室、病理室、病房等临床科室。1999年,在济宁市洸河路西首路南新建综合办公楼2500余平方米,增设性病科、医学美容科。2020年1月2日,济宁市皮肤病防治院业务综合楼建成启用。业务综合楼位于兖州区兴隆庄街道办事处大桥村西首济宁市皮肤病防治院院内,建筑面积13928平方米。综合楼的建成和启用,使医院办公设施和就医环境得到进一步完善,医疗条件进一步优化,整体形象大幅提升,成为医院发展史上的一个新的里程碑,标志着济宁市皮防院进入了又一个崭新的发展阶段。



麻风病防治知识

视和偏见,给社会带来负面影响。

一、认识麻风病

麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病,主要通过呼吸道飞沫吸入和长期密切的皮肤接触传播。传染源主要是未经治疗的麻风病患者,正常健康人对麻风杆菌有自然免疫力,发病率极低。病人在接受治疗1周后就基本消除其传染性。

二、麻风病的主要表现有哪些?

麻风病的临床表现多种多样,主要侵犯皮肤和周围神经。早期主要是皮肤上不同形态的皮肤损害,如红、白斑疹、丘疹、结节等,如不能早期发现和及时治疗,病期长时皮肤多伴有感觉减退或丧失等异常。

三、麻风病的危害有哪些?

麻风病的危害主要包括:一是麻风病造成患者毁形和畸残,导致部分或完全丧失劳动能力,对身体及心理造成较大障碍,麻风病流行和病人畸残发生,增加社会负担及卫生资源的消耗。二是社会大众对麻风病的认识不足,对麻风病人产生歧

四、如何预防麻风病?

密切接触活动性麻风病患者时戴口罩,接触后洗手,注意个人卫生,加强营养,提高机体抵抗力等,可以减少患麻风病的危险。

五、怀疑患麻风病该怎么办?

一旦怀疑患麻风病,应当尽早到皮肤病专业机构如皮肤病防治院(所、站)以及正规医院皮肤科就诊。早诊断、早治疗可避免畸残发生,规范治疗可完全治愈。国家对确诊的麻风病人实行免费治疗政策,怀疑麻风病例一经确诊给予报病奖励。

六、消除麻风病危害应采取哪些措施?

加强病期早期发现、早期治疗、预防畸残发生;扩大宣传教育,引导公众科学、全面地认识麻风病;消除社会对麻风病人及其家属的歧视,动员全社会参与麻风病防治事业,最终实现消除麻风病危害的宏伟目标。

